

開心玩樂有法寶

—引導幼兒學習等待 輪流 分享—

國泰綜合醫院復健科心理治療組 編印

著作權人：黃珣惠臨床心理師

本著作非經著作權人同意，不得轉載、翻印或轉售

「他去公園，只在旁邊一直看別人玩、不敢靠近，怎麼說都不願意動ㄟ?!」

「帶他去朋友家，看到想吃的就伸手拿，不會問也不等大人拿給他，不給就大聲哭，講也講不聽…」

「他去親子館，看到玩具就直接”搶”、”搶”不到就用咬的，溜滑梯時沒辦法等、直接把別人推倒，帶他玩讓我心驚膽跳!」

「他都不願意分享!明明手上就一整袋維他命糖，還不肯分給別的小朋友!也不分給我ㄟ!這樣以後怎麼交朋友、上學…」

■ 家庭 人際初體驗，第一個學習場

這些是許多父母在教養家中幼兒常遇到的困擾：

因為不敢玩、沒耐性等待、不會先開口問、不願意分享…進而延展出哭鬧、霸占玩具、推人、咬人等種種的行為，也讓旁觀者質疑父母到底有沒有在教！父母經常說的是：「家裡沒有其他的小朋友，讓他學習，我也很煩惱」。這時，我都會提醒父母：「別怕沒有其他的孩子，你是家庭的一份子，就是孩子的學習對象！」

■ 給予表達意見的機會

語言是孩子理解周遭世界、自我經驗和情感的方式之一，當孩子可以將想法和感受利用語言表達、說出心裡的話時，便是一大躍進。進入幼兒期，孩子更經由語言參與人際互動、解決問題、協商衝突。生活中，父母透過孩子玩的遊戲、語言表達及行為動作，觀察、感受並了解孩子在日常生活中對什麼有興趣、關心什麼，並讓孩子練習表達自己，包括：喜歡/不喜歡的、想要/不想要的、開心的/生氣的……。若孩子無法有完整句子的表達，父母可以先示範怎麼說，以協助孩子。孩子時時練習表達自己的想法、感受與經

驗，當遊戲、互動或遇到衝突時，才能以語言反應，而不是只有叫鬧、推搶咬。

■ 體驗等待是什麼 一次次地練習

家庭是孩子世界的起點，他們對外在世界的態度和期待多來自家庭生活的經驗，他們的行為模式亦從與父母的關係中漸次形成。嬰兒時期，父母多是全心照顧、盡力而快速地滿足孩子的需求，讓孩子建立世界是可信任、安全的。隨著孩子認知、語言、動作等各項能力的進步，進入幼兒期，如果父母仍是不假思索地、凡事以孩子為第一優先，快速地滿足需求，孩子自然無法理解(接受)外面的世界怎麼會不一樣、為何需要等待，反而會以大叫、哭鬧、推搶咬回應。相反地，父母若能依生活中實際的狀況與孩子互動，適時、平穩地回應，孩子於經驗中，自然就能感受並學習到“等待”。例如：小傑大叫著「吃！布丁布丁」，媽媽能不受干擾地、一邊準備一邊地以口語回應「媽媽正在開，要等喔」「再等一下就好」。經過一次又一次地練習，孩子有了親身、真實的“等

待”體驗（即使過程中又叫又跳又哭鬧），下回去公園玩溜滑梯，就願意在一旁等待。

■ 學習輪流 一次次地練習

孩子理解並接受等待後，接著學習輪流。孩子先要親身、真實的體驗輪流後，父母才能引導他輪流等待玩玩具、排隊玩溜滑梯...，最後才是和別的小朋友一起玩。輪流其實就是一個人玩、另一個人等待，再換一個人玩、另一個人等待，如此重覆循環。家庭生活中可以創造許多輪流的機會，如：「你吃一顆維他命糖」「爸爸吃一顆」「媽媽也要吃一顆」，「你再吃一顆」「換爸爸吃一顆」「媽媽再吃一顆」...。吃的食物、喝的飲料、看的電視、玩的火車...只要是孩子喜歡、又不專屬於他的，都可以做為練習輪流的機會。當孩子理解並接受輪流後，就能和別的孩子和平地共處，一起玩。

■ 一起玩輪流玩 學習分享

分享根基於對外在世界的信任，相信物品分給別人(分享)後我也一樣好，甚至更快樂，如果孩子沒有建立這樣的相信，很難學會分享。分享--把自己喜歡、心愛的物品分給別人，對幼兒並不容易，因此更需在生活中漸進練習。練習的方式是：我們一起玩，然後輪流玩，每個人都玩到想玩的玩具；一次次地輪流玩/交換玩，每個人都能玩到想玩的玩具，每個人都安心又開心，孩子親身體驗分享的趣味後，最後才成就（學習）了分享行為。

父母在生活中發現哪些情境可以創造機會，引導孩子學習，只要多觀察多嘗試、肯花時間就能找到竅門!

此資料僅供參考，關於病情實際狀況，請與醫師或治療師討論
若有任何疑問，請洽

國泰綜合醫院 (02)27082121 轉 3580 或 3581

我們將竭誠為您服務！國泰綜合醫院關心您

2019.08.初訂